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সূত্র (Biot-Savart Law): 

 
  

এখন বায় া-সাভায়টের সূত্রানুযা ী, P ববন্দয়ুে চ ৌম্বক আয়বশ d𝑩⃗⃗  হয়ে চেখা যা  (চযৌবিক চভয়ের উপপােয অনুসায়র 

একত্রত্রে কয়র), 

dB ∝ 
𝑰 𝒅𝒍 𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒓𝟐
 

বা, dB = k 
𝑰 𝒅𝒍 𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒓𝟐
 

[এখায়ন k একটট সমানুপাবেক ধ্রুক। এর মান একয়কর পদ্ধবে এবং মধ্যবেী মাধ্যয়মর উপর বনভের কয়র

 

CGS পদ্ধতি: 

CGS পদ্ধবে ও শূনযমাধ্যয়ম k=1 হ , চসয়েয়ত্র বায় া-সাভাটে সূত্রটট হ , 

 dB ∝ 
𝑰 𝒅𝒍 𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒓𝟐  



বা, B = ∫dB = ∫
𝑰 𝒅𝒍 𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒓𝟐
 

SI পদ্ধতি: 

SI পদ্ধবে ও শূনয মাধ্যয়ম k = μ0/4π হ , চসয়েয়ত্র বায় া-সাভাটে সূত্রটট হ , 

dB = 
𝝁𝟎

𝟒𝝅
 
𝑰 𝒅𝒍 𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒓𝟐    [চযখায়ন μ0 হে শূনয মাধ্যয়মর চ ৌম্বকয়ভেযো] 

বা, B = ∫dB =∫
𝝁𝟎

𝟒𝝅
 
𝑰 𝒅𝒍 𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒓𝟐  

বা, B = ∫dB = 
𝝁𝟎

𝟒𝝅
 ∫

𝑰 𝒅𝒍 𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒓𝟐  

μ0: শূনয মাধ্যয়মর চ ৌম্বকয়ভেযো: এর মান এবং একক: 

বা  ুবা শূনয মাধ্যয়ম চ ৌম্বক চভেযোর মান হ , 

μ0 = 4π×10-7 wb.A-1 .m-1  = 4π×10-7 T.A-1 .m 

এখন,  μ0 = 4π×10-7 wb.A-1 .m-1   

বা, μ0 = 4π×10-7 Henry/meter 

বা, μ0 = 4π×10-7 newton/amp2 

বা, μ0 = 4π×10-7 (Tesla−meter) / amp 

বা,  μ0 =  = 4π×10-7 T.A-1 .m 

Different Form of Biot-Savart Law: 

(1) Biot-Savart Law in Vector Form: 

d𝑩⃗⃗  = 
𝝁𝟎

𝟒𝝅

 𝑰(𝒅𝒍  × 𝒓 ⃗⃗ )

𝒓𝟑 = 
𝝁𝟎

𝟒𝝅

 𝑰(𝒅𝒍  × 𝒓̂)

𝒓𝟐  

এখায়ন d𝐵⃗   এর অবভমুখ (d𝑙  × 𝑟 ) এর চভক্টরগুয়নর অবভমুয়খ হ । চভক্টরগুয়নর ডান হায়ের স্ক্র-বন ম দ্বারা এর 

অবভমুখ পাও া যা । এখায়ন P ববন্দয়ুে চ ৌম্বক আয়বশ d𝐵⃗  এর অবভমুখ হ  কািয়ের পাোর সমেয়ের সয়ে 

েম্বভায়ব এবং বভেয়রর (inward) বেয়ক। 

2) Biot-Savart Law in terms of Current Density: 

আমরা োবন, J = 
𝐈

𝑨
 = 

𝑰𝒅𝒍 

𝑨𝒅𝒍
 = 

𝑰𝒅𝒍 

𝒅𝒗
 

বা, Id𝒍  = 𝐉 dv 

সুেরাং d𝑩⃗⃗  = 
𝝁𝟎

𝟒𝝅

 𝑰(𝒅𝒍  × 𝒓 ⃗⃗ )

𝒓𝟑  =  
𝝁𝟎

𝟒𝝅

 (𝑱 𝒅𝒗 × 𝒓 ⃗⃗ )

𝒓𝟑  =  
𝝁𝟎

𝟒𝝅

 𝑱  × 𝒓 ⃗⃗ 

𝒓𝟑  𝒅𝒗 

(3) Biot-Savart Law in terms of Charge and its Velocity: 

আমরা োবন, Id𝒍  = 
𝒒

𝒅𝒕
d𝒍  = q 

𝒅𝒍 

𝒅𝒕
= q 𝒗⃗⃗  ⃗ 

সুেরাং, d𝑩⃗⃗  = 
𝝁𝟎

𝟒𝝅

 𝑰(𝒅𝒍  × 𝒓 ⃗⃗ )

𝒓𝟑
 =  

𝝁𝟎

𝟒𝝅

 𝒒 (𝒗⃗⃗  × 𝒓 ⃗⃗ )

𝒓𝟑
  

 



 

 

 

 

 

 

     



    

 

     

      



 

        



     
সমাকবেে রূপ  

িাউয়সর সূত্রটটয়ক সমাকবেে রূয়প চেখা যা  

              

এই সমীকরণটটর বাম পাশ একটট চেত্র সমাকেন যা একটট বদ্ধ চেত্র S বনয়েেশ কয়র B হে চ ৌম্বক চেত্র চভক্টর। 
এখায়ন চযয়হেু  একটট বদ্ধ চেয়ত্র যেটুকু উত্তর চমুশত্রি হ  েেটুকুই েবেণ চমুশত্রি থায়ক। 
 

অন্তরকতিি রূপ 

অবভসারী উপপােয দ্বারা িাউস এর সূত্র বডফায়রনবশ াে ফয়ম ে ববকল্পরূয়প চেখা যায়ব: 

 

চ ৌম্বক বিররখা তির়ে বযাখযা 

 ুম্বকয়ের েনয িাউস এর সূত্র সমেুেয বববৃবেয়ে বো হ  চয চ ৌম্বক বেয়রখার শুু বা চশষ চনই: প্রবেটট হ  এক 

একটট বদ্ধ েুপ তেরী কয়র অথবা অনন্ত প্রসাবরে হ । 

 

 

 

 

https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%85%E0%A6%AD%E0%A6%BF%E0%A6%B8%E0%A6%BE%E0%A6%B0%E0%A7%80_%E0%A6%89%E0%A6%AA%E0%A6%AA%E0%A6%BE%E0%A6%A6%E0%A7%8D%E0%A6%AF


                      

   Divergence and Curl of magnetic field: 

According to Eq. 3.7, the integral of B around a circular path of radius r, cantered at the wire, 

is   

∮𝑩.𝒅𝒍 =  𝝁𝟎𝐈
 

𝑺

 

Now suppose we have a bundle of straight wires. Each wire that passes through our loop 

contributes μ0I, and those outside contribute nothing (Fig. below). The line integral will then 

be 

                              ∮ 𝑩. 𝒅𝒍 =  𝝁𝟎 𝑰𝒆𝒏𝒄
 

𝑺
        ……………..(3.8) 

Where Ienc stands for the total current enclosed by the integration path. If the flow of charge is 

represented by a volume current density J, the enclosed current is 

            Ienc = ∫ 𝑱. 𝒅𝑨   ……….(3.9)                                                

with the integral taken over any surface  

bounded by the loop. Applying Stokes'   

theorem to Eq. 3.8, then,  

∫(𝜵 𝙭 𝑩) . 𝒅𝒂 =  𝝁𝟎 ∫ 𝑱 . 𝒅𝒂   

and hence 

𝛁 𝙭 B = μ0 J 

In physics, Gauss's law for magnetism is one of the four Maxwell's equations in 

electrodynamics. It states that the magnetic field B has divergence equal to zero, in other words, 

that it is a solenoidal vector field. It is equivalent to the statement that magnetic monopoles do 

not exist. Rather than "magnetic charges", the basic entity for magnetism is the magnetic 

dipole. 

Gauss's law for magnetism can be written in two forms, a differential form and an integral 

form. These forms are equivalent due to the divergence theorem. 

Differential form 

The differential form for Gauss's law for magnetism is: 

        𝛁. B = 0 



where ∇. denotes divergence, and B is the magnetic field. 

Integral form: 

      ∮ 𝑩. 𝒅𝑨 = 𝟎
 

𝑺
  

where S is any closed surface, and dA is a vector, whose magnitude is the area of an 

infinitesimal piece of the surface S, and whose direction is the outward-pointing surface 

normal. 

The left-hand side of this equation is called the net flux of the magnetic field out of the surface, 

and Gauss's law for magnetism states that it is always zero. 

The integral and differential forms of Gauss's law for magnetism are mathematically 

equivalent, due to the divergence theorem. 

The law in this form states that for each volume element in space, there are exactly the same 

number of "magnetic field lines" entering and exiting the volume. No total "magnetic charge" 

can build up in any point in space. For example, the south pole of the magnet is exactly as 

strong as the north pole, and free-floating south poles without accompanying north poles 

(magnetic monopoles) are not allowed. 

 

 

 

The Magnetic Vector Potential: 

 

Electric fields generated by stationary charges obey 

                     𝛁 x E = 0                  (1) 

This immediately allows us to write                            

                   E = -𝛁ϕ                  (2) 

since the curl of a gradient is automatically zero. In fact, whenever we come across an 

irrotational vector field in physics we can always write it as the gradient of some scalar field. 

This is clearly a useful thing to do, since it enables us to replace a vector field by a much 

simpler scalar field. The quantity $\phi$ in the above equation is known as the electric scalar 

potential. 

Magnetic fields generated by steady currents (and unsteady currents, for that matter) satisfy 

                       𝛁 . B = 0                      (3) 

This immediately allows us to write 

                  B = 𝛁 x A                     (4) 

since the divergence of a curl is automatically zero. In fact, whenever we come across a 

solenoidal vector field in physics we can always write it as the curl of some other vector field. 

This is not an obviously useful thing to do, however, since it only allows us to replace one 

vector field by another. Nevertheless, Eq. (4) is one of the most useful equations we shall come 

across in this lecture course. The quantity A is known as the magnetic vector potential. 

 



The curl of the vector potential gives us the magnetic field via Eq. (318). However, the 

divergence of A has no physical significance. In fact, we are completely free to choose 𝛁.A to 

be whatever we like. Note that, according to Eq. (4), the magnetic field is invariant under the 

transformation 

              A → A – 𝛁ψ              (5) 

In other words, the vector potential is undetermined to the gradient of a scalar field. This is just 

another way of saying that we are free to choose 𝛁.A . Recall that the electric scalar potential 

is undetermined to an arbitrary additive constant, since the transformation 

             ϕ → ϕ +c                     (6) 

leaves the electric field invariant in Eq. (2). The transformations (5) and (6) are examples of  

what mathematicians call gauge transformations. The choice of a particular function ψ or a 

particular constant c is referred to as a choice of the gauge. We are free to fix the gauge to be 

whatever we like. The most sensible choice is the one which makes our equations as simple as 

possible. The usual gauge for the scalar potential ϕ is such that ϕ → 0 at infinity. The usual 

gauge for A is such that 

              𝛁 . A = 0                     (7) 

This particular choice is known as the Coulomb gauge. 

It is obvious that we can always add a constant to ϕ so as to make it zero at infinity. But it is 

not at all obvious that we can always perform a gauge transformation such as to make 𝛁 x A 

zero. Suppose that we have found some vector field A whose curl gives the magnetic field but 

whose divergence in non-zero. Let 

                𝛁 . A = ν(r)               (8) 

 The question is, can we find a scalar field ψ such that after we perform the gauge 

transformation (5) we are left with 𝛁 . A =  0. Taking the divergence of Eq. (5) it is clear that 

we need to find a function ψ which satisfies 

                   𝛁2ψ = ν                  (9) 

But this is just Poisson's equation. We know that we can always find a unique solution of this 

equation. This proves that, in practice, we can always set the divergence of  A equal to zero. 

 

 



 

 
 

ডা়োর ৌম্বক পিার্ থ: 

ডা ায় ৌম্বক পোথ েগুবে চ ৌম্বক চেত্র দ্বারা ববকষীে হ ; চকান প্রযুি  ুম্বক চেত্র এয়ের মায়ে ববপরীে বেয়ক একটট প্রয়ণাবেে 

 ুম্বক চেত্র উৎপন্ন কয়র যা এই ববকষ েয়নর কারণ। অনযবেয়ক চফয়রায় ৌম্বক পোথ ে এবং পযারায় ৌম্বক পোথ ে একটট  ুম্বক চেত্র 

দ্বারা আকষীে হ । ডা ায় ৌম্বকে হয়ো একটট চকা ান্টাম বেববজ্ঞান চকা ান্টাম বেববজ্ঞাবনক ত্রি া যা সকে উপাোয়নই 

সঙ্ঘটটে হ ; যখন শুধ্ুমাত্র ডা া ুম্বকয়ের কথা বো হ  েখন এয়ের ডা া ুম্বক পোথ ে বয়ে। চফয়রায় ৌম্বক পোথ ে ও 

পযারায় ৌম্বক পোথ েগুবের চেয়ত্র এয়ের েুব েে ববকষ েণ বে োয়ের আকষ েক চ ৌম্বকী  বদ্বয়মু বয়ের প্রভায়ব প্রবেহে হয়  যা । 

চবশীরভাি পোয়থ ে ডা া ুম্বকে অেযন্ত েুব েে যা শুধ্ুমাত্র িয়বষণািায়রর অেযন্ত সংয়বেনশীে যন্ত্র দ্বারাই সনাি করা যা , 

যবেও অবেপবরবাবহর চেয়ত্র এর বযাবেিম চেখা যা  চকননা এরা একটট চ ৌম্বক চেত্রয়ে এর অভযন্তর চথয়কই ববকষ েণ কয়র। 



রসা য়ন চকায়না ডা ায় ৌম্বক কণা (পরমাণু, আ ন বা অনু) সনািকরয়ণ একটট সাধ্ারন  েবে পদ্ধবে বযাবহার করা হ ়ঃ যবে 

কণাটটর সকে ইয়েক্টন চোড় থায়ক েয়ব ো ডা ায় ৌম্বকী  এবং অনযথা  ো পযারায় ৌম্বকী । 

 

ডা়োর ৌম্বক পিারর্ থর ববতিষ্ট্য: 

 
১. এরা  ুম্বক দ্বারা ববকবষ েে হ । 

২. এরা কটিন , েরে এবং ব বী  হ । 

৩. এয়ের চ ৌম্বক  ধ্রকে ধ্ম ে  চনই। 

৪. এয়ের কুরী ববন্দ ুচনই। 

৫. এয়ের চ ৌম্বকগ্রাবহো বা প্রবণো ঋণােক। 

৬. এয়ের বহসয়টয়রবসস ধ্ম ে চনই। 

৭. এয়ের চ ৌম্বক প্রয়বশযো μ < 1 

৮. এয়ের চ ৌম্বকগ্রাবহো োপমাত্রার উপর বনভের কয়র না। 

৯. চ ৌম্বক চেত্র অপসারণ করয়ে  ুম্বকে চোপ পা । 

১০. চ ৌম্বক চেয়ত্র স্থাপন করয়ে এরা প্রবেোর অংশ হয়ে েুব েেের অংয়শর  বেয়ক িমন কয়র। 

 

পযারার ৌম্বক পিার্ থ: 

পযারা ুম্বকে হয়ো  ুম্বকয়ের একটট ধ্রণ চযখায়ন বকছু পোথ ে বাবহযক ভায়ব প্রযুি চ ৌম্বক চেয়ত্রর বেয়ক েুব েেভায়ব আকষীে 

হ  এবং প্রযুি চ ৌম্বক চেয়ত্রর বেয়ক একটট প্রয়ণাবেে  ুম্বক চেত্র উৎপন্ন কয়র। এমন তববশয়ের ববপরীয়ে, ডা ায় ৌম্বক 

পোথ েগুবে চ ৌম্বক চেত্র কেৃক ববকষীে হ  এবং প্রযুি চ ৌম্বক চেয়ত্রর ববপরীে বেয়ক একটট প্রয়ণাবেে  ুম্বক চেত্র উৎপন্ন 

কয়র। চবশীরভাি চমৌবেক পোথ ে ও চযৌি পযারা ুম্বকী ; এয়ের চ ৌম্বকী  সংয়বেনশীেো ১ এর চথয়ক সামানয চবশী (অথ োৎ 

একটট েুদ্র ধ্নাত্মক চ ৌম্বকী  সংয়বেনশীেো) আয়পবেক চ ৌম্বকী  বযাবিয়যািযো রয় য়ছ I োই এরা চ ৌম্বক চেত্র দ্বারা 

আকষীে হ ।  

 

চকায়না পোয়থ ে ববয়োড় ইয়েক্ট্রয়নর উপবস্থবেই পযারা ুম্বকয়ের কারণ। এয়ের স্পিয়নর কারয়ণ, ববয়োড় ইয়েক্ট্রনগুবের একটট 

চ ৌম্বক বদ্বয়মু মুহেূ ে থায়ক এবং একটট েুদ্র  ুম্বয়কর মে বযবহার কয়র। একটট চ ৌম্বক চেত্র, ইয়েক্ট্রনগুবের স্পিনয়ক এর 

সমান্তরায়ে সাো  যা একটট বনট আকষ েয়ণর েন্ম চে । রসা য়ন চকায়না ডা ায় ৌম্বক কণা (পরমাণু, আ ন বা অনু) 

সনািকরয়ণ একটট সাধ্ারন  েবে পদ্ধবে বযাবহার করা হ ়ঃ যবে কণাটটর সকে ইয়েক্টন চোড় থায়ক েয়ব ো ডা ায় ৌম্বকী  

এবং অনযথা  ো পযারায় ৌম্বকী । চফয়রায় ৌম্বক পোয়থ ের মে, এরা বাবহযক চ ৌম্বক চেয়ত্রর অনুপবস্থবেয়ে  ুম্বকে ধ্য়র রায়খনা 

চকননা োপমাত্রত্রক িবে স্পিয়নর এই চো োঁকয়ক এয়োয়ময়ো কয়র চে । (বকছু পযারায় ৌম্বক পোথ ে পরম শূনযয়েও স্পিয়নর এই 

ববশৃঙ্খো ধ্য়র রায়খ, যার মায়ন, এরা শুধ্ ুভূবম েশা ই পযারায় ৌম্বকী ; অথ োৎ োপমাত্রত্রকা িবের অনপুবস্থবেয়ে) োই, চ ৌম্বক 

চেত্র সবরয়  বনয়ে এর সমস্ত চ ৌম্বকেই হাবরয়  যা । এমনবক, চ ৌম্বক চেয়ত্রর উপবস্থয়েও চসখায়ন অল্প বকছু  ুম্বকয়ের সৃটে 

হ , চকননা এই চেয়ত্রর সাহায়যয স্পিয়নর একটট েুদ্রাংশই পাও া যা । এই েুদ্রাংশটট চেত্র প্রাবয়েযর সায়থ আনুপাবেক এবং 

এটট তরবখক বশযোর বণ েনা চে । অনযবেয়ক, চফয়রায় ৌম্বক পোয়থ ের আকষ েণ অ-তরবখক এবং অবধ্ক শত্রিশােী হও া  এয়ের 

খুব সহয়েই সনাি করা যা । 

 

উোহরণ – চসাবড াম, এবন্টমবন, প্লাটটনাম, চিাবম াম, মযাোবনে, অযােুবমবন াম, অত্রিয়েন. টাইয়টবন াম, আ রনঅিাইড 

ইেযাবে। 

 

পযারার ৌম্বক পিারর্ থর ববতিষ্ট্য: 

১. এরা  ুম্বক দ্বারা কম আকবষ েে হ । 

২. এরা কটিন, েরে ও বা বী  হ । 

৩. এয়ের চ ৌম্বক ধ্ারকে ধ্ম ে চনই। 

৪. এয়ের কুরী ববন্দ ুচনই। 

৫. এয়ের চ ৌম্বকগ্রাবহো বা প্রবণো কম এবং ধ্নাত্মক। 

৬. এয়ের বহসয়টয়রবসস ধ্ম ে  চনই। 

৭. এয়ের চ ৌম্বক প্রয়বশযো μ > 1 

৮. এয়ের চ ৌম্বকগ্রাবহো োপমাত্রার উপর বনভের কয়র। 

৯. চ ৌম্বক চেত্র অপসারণ করয়ে  ুম্বকে চোপ পা । 

১০. চ ৌম্বক চেয়ত্র স্থাপন করয়ে এরা েুব েেের অংশ হয়ে প্রবেের অংয়শর বেয়ক িমন কয়র। 

 

চেররার ৌম্বক পিার্ থ: 

 
চফয়রা ুম্বকে হয়ো চসই চভৌে প্রত্রি া যার মাধ্যয়ম বকছু বনবেেে বস্তু (চযমন়ঃ চোহা) স্থা ী  ুম্বক তেরী কয়র বা চকায়না  ুম্বক 

কেৃক আকষীে হ । পোথ েববেযা  বববভন্ন ধ্রয়নর  ুম্বকে রয় য়ছ। চফয়রা ুম্বকে (চফবর ুম্বকে সহ) সবয় য়  শত্রিশােী ধ্রয়ণর 



 ুম্বকে এবং এই প্রত্রি াটটই তেনত্রন্দন েীবয়ন প্রেযবেে  ুম্বয়কর নানান ধ্ম ে এবং ঘটনার েনয ো ী। অনযবেয়ক পযারা ুম্বকে, 

ডা া ুম্বকে এবং প্রবেয়ফয়রা ুম্বকে এে েুব েে থায়ক চয চকবে পরীোিায়র সংয়বেনশীে যন্ত্র দ্বারা সনাি করা যা ।  ুম্বক 

এবং চফয়রায় ৌম্বকী  পোয়থ ের মায়ে চয আকষ েণ ঘয়ট োই প্রা ীন কায়ে এবং আমায়ের কায়ছ প্রেী মান প্রথম চকায়না চ ৌম্বকী  

তববশেয। 

 

চয সকে পোথ েয়ক চ ৌম্বকয়েয়ত্র স্থাপন করা হয়ে  ুম্বকা নকারী চেয়ত্রর বেয়ক শত্রিশােী  ুম্বকে োভ কয়র োয়েরয়ক 

চফয়রায় ৌম্বকী  পোথ ে বয়ে (অথ োৎ চযসকে পোথ ে চফয়রা ুম্বকে প্রেশ েন কয়র)। খবু কম পোথ েই চফয়রায় ৌম্বকী । চোহা, 

বনয়কে, চকাবাল্ট, এয়ের সঙ্কর ধ্ােু এবং ববরে মৃবত্তকা ধ্ােু হয়ো চফয়রায় ৌম্বকী  পোয়থ ের উোহরণ। 

 

চেররার ৌম্বক পিারর্ থর ববতিষ্ট্য: 

 
১. এরা  ুম্বক দ্বারা খবু চববশ আকবষ েে হ । 

২. এরা কটিন এবং স্ফটটকাকায়রর হ । 

৩. এয়ের চ ৌম্বক ধ্ারকে ধ্ম ে রয় য়ছ। 

৪. এয়ের বনবেেে কুরী ববন্দ ুরয় য়ছ। 

৫. এয়ের চ ৌম্বকগ্রাবহো বা প্রবণো খুব চববশ এবং ধ্নাত্মক। 

৬. এয়ের বহসয়টয়রবসস ধ্ম ে রয় য়ছ। 

৭. এয়ের চ ৌম্বক প্রয়বশযো μ >>1। 

৮. এয়ের চ ৌম্বকগ্রাবহো োপমাত্রার উপর বনভের কয়র। 

৯. চ ৌম্বক চেত্র অপসারণ করয়ে এয়ের  ুম্বকে খাবনকটা চথয়ক যা । 

১০. চ ৌম্বক চেয়ত্র স্থাপন করয়ে এরা েুব েেের অংশ হয়ে প্রবেের অংয়শর বেয়ক িমন কয়র। 

 

 
 


